

## 互动话题II

## 如何疏导孙辈远离网络(之四)

主持人开场白:引导孩子合理使用网络,避免过度沉迷,着实不是一件容易的事,需要家长开动脑筋,合理施策。

嘉宾出场

霍凤玲:疏而不堵 乐在其中

孙子彤彤今年8岁,上小学二年级。放暑假的第二天,儿子就将彤彤“甩”给我们,并嘱咐:“不准长时间看手机、看电视!”说得轻巧,落实真难。刚开始,我们讲道理、断电源、藏手机,整天处于紧张状态,也起不到阻止的作用。后来我开动脑筋,想到了转移他注意力的办法。

一天吃过早饭后,我对彤彤说:“彤彤,我和爷爷到图书馆看书,你去吗?”彤彤说:“没有我喜欢的书,不去。”我说:“有儿童阅览区,还有儿童朗

孙云霞:全家齐努力

现在是网络时代,孙子、孙女抵挡不住手机的诱惑,写作业之余也要娱乐一下。然而,每次都说好玩一会儿游戏、看一段视频,结果却看起来没完没了。我说:“时间到了,别玩了,让眼睛休息一下。”话说三遍淡如水,气得我和老伴不得不采取措施,和孙子、孙女上演争夺手机大战,结果每回都是“两败俱伤”。

于是,我们召开家庭会议,讨论并制定了可行的方案。一、看手机要定时,遵守时间的给予奖励。二、孙子、孙女在学校

诵体验馆,还能跟其他小朋友开展朗诵比赛呢。”彤彤一听,高兴地说:“等等我,我要去。”在图书馆,彤彤看童话绘本,和小朋友交流有趣的故事,直到11点多喊他回家,他仍恋恋不舍地说:“奶奶,这里真好玩,明天我还要来。”老伴爱下棋。下午,我对彤彤说:“彤彤,咱俩联手跟爷爷下棋,看能否战胜他?”彤彤说:“好。”半天时间转眼即逝,彤彤对下棋有了兴趣。傍晚,我提议到公园捉“知了猴”,彤彤照样高兴得手舞足蹈……

王银海:培养兴趣 转移视线

我的重孙子、重孙女正在上小学,他们从小就爱拿父母的手机上网玩游戏,常常忘了写作业,有时竟玩到深夜。父母多次劝说、批评,都没什么效果。后来,他们的父母找到我和老伴,商量解决的办法。我们提议:不要强硬管制,可以从其他方面培养孩子的兴趣爱好,转移视线。

重孙子爱看篮球比赛,他

栾玉锁:寻找替代的方法

爱玩是每个孩子的天性,玩游戏会给人带来乐趣,若是家长不能及时地加以引导,孩子极易沉迷其中,难以自拔。

孙女下学期就上初中一年级了。前两年,学校开展网络授课,她学会了玩手机,尤其是玩网络游戏,有时一玩就玩到半夜。一放假,孙女玩手机的时间就更多了。现在,我们要做的就是正确引导孩子使

父亲给他买了篮球,每天做完作业后一起去打篮球,运球、投篮,练得不亦乐乎;重孙女心灵手巧,爱看动画片,喜欢画一些动画人物,她的父母因势利导,培养她画画和书法方面的爱好,还给她买了钢琴,请老师教她演奏乐曲。两个孩子有了新的兴趣爱好,就不再玩手机了。实践证明,这个“转移法”还挺有效。

用网络,控制玩手机的时间,有时间多陪陪孩子,寻找一些替代的方法。我发现孙女喜欢看课外书,就经常带她去图书馆、新华书店看书、买书,买回来一本书就够她看好几天。两个月前,我给她买了一套少儿版的四大名著。她平时上学顾不上看,正好利用暑假把这些书看完。一捧起书,孙女就完全忘了玩手机。

主持人发言

图书馆、社区等公共场所提供的书籍、运动设施等资源,是帮助青少年摆脱网络依赖的极好选择。

下期话题:您会“有福不享、没苦硬吃”吗

近日,湖南长沙有一位老人,长期患高血压病,如果不是子女逼着上医院,还在家硬撑着。父母“拖着不去看病、不舒服却不和子女说”,让不少年轻人感到无奈。此外,天热舍不得开空调、长期吃剩饭等“吐槽”父母的帖子,也在网上引起共鸣。年轻人把这些行为称为“有福不享、没苦硬吃”。对此,您有什么看法呢?



荷香伴书香 梅方明/摄



去饭店吃吧

老伴去旅游了,家里就剩下我和5岁的孙子涛涛。

一天下午,我问孙子:“涛涛,晚上想吃什么饭呀?”孙子说:“我肚子饱饱的,什么也不想吃。”听孙子说不想吃饭,我也懒得进厨房了,就说:“你不想吃,我就不做饭了。”孙子点点头,“嗯”了一声。

不料刚过了两个小时,孙子就对我说:“爷爷,我好饿呀!”我说:“爷爷给你做饭去。”孙子拉住我说:“我饿得受不了了,现在就要吃。”我说:“那也得等我去做饭呀!”孙子说:“爷爷,你就别做了,咱们去饭店吃吧!”

汪小弟/文

本期乐游园答案:1.明;2.好;3.返;4.润;5.淦;6.往。



风采依然

郭云民/摄

## 外孙“打工”

外孙今年14岁。学校放暑假了,老师鼓励学生们假期多参加一些社会实践活动,为社会、为家庭多做一些有益的事。因此,他决定暑假期间参加一些力所能及的劳动。

女儿对外孙说:“妈妈的小商店里正缺少帮手呢!摆摆货、守守摊,你能干得了。你数学学得好,还能算账。要不,你就到妈妈的店里来帮忙吧!”外孙有点儿不愿意,说:“妈,给你干活不就是白干吗?”女儿说:“怎么会白干呢?雇个外人还得给工钱呢!妈妈就把你当成外人。不过,对你的要求和外人也是一样的。”外孙说:“那好吧,一言为定!”

从此,外孙每天来到女儿的店

里,理货、打扫卫生、送货、守摊,干得不亦乐乎。外孙每干一天,女儿就给他一天的“工钱”,从不拖欠。外孙干了半个月后,说:“妈,看来干你们这一行也不容易呀!每天在店里盯上这么长时间。”女儿说:“是呀,干什么都不容易!不过,只要有耐心、有毅力,适应了都能干得好,这和学习是一样的,只要认真学,就一定能学好。”外孙说:“妈,我记住了。等开学后,我要把‘开店精神’用在学习上,把学习搞上去。”

外孙的话,让女儿很高兴。她说:“让儿子给自己‘打工’,培养吃苦耐劳的精神,真是一种很好的教育方式。”

李朝云/文



燕赵老年报广告部